

今日视点

“墓奴”的苦，别到清明才想起

□王国信

又一个清明来了。除了浩浩荡荡的扫墓大军，我们还能看到不甘心做了车奴、房奴，还要做“墓奴”的愤懑者。

央视播出节目称随着房地产市场节节攀升，城市周边公墓的价格也在热炒，升势丝毫不逊色于

楼市。按平方米单价计算，墓价已超过房价，一些墓园每平方米起价甚至达到25000元。

我们不禁感叹：在城市中蜗居、呼吸着并不新鲜的二手空气的我们，将来只能做毫无归属的“游魂”？

墓价居高不下，一方面源自某些人的面子思想和迷信风等现代社会消费文化的畸变；另一方面我们更要看

到墓价居高不下、赶超房价的背后，显然有许多人为因素。“墓奴”并不全是迷信思想作祟，更来自文化传统。入土为安的思想不应该过分苛责。我们需要谴责和打击的应该是将墓地暴利的黑手，还有其背后的黑链条。

“墓奴”的那些苦，不能总是到了清明才想起。清明之后，我们能留下什么？有人说，造成目前殡葬服务

市场混乱的根本原因在于体制不顺，具体来说，由政府定价的基本殡葬服务和由市场调节价格的服务没有分清楚，《殡葬管理条例》的修订一推再推，导致问题悬而未决。只有建立一个良好的法制环境，通过法律的武器与无良商家和被滥用的权力进行针锋相对的斗争，消费者的权益才能得到维护。

热点纵论

比闭着眼履职更可怕的是睁着眼说瞎话

□陈家沛

【新闻背景】武汉市食品安全委员会办公室邀请人大代表、政协委员等，参观了一家地沟油工业加工回收作坊和两家餐饮单位之后宣布：自3月17日至今，该市没有发现一起地沟油流入餐桌的案件。（3日荆楚网）

作为有关“地沟油”这一爆炸性数据源头的武汉的相关职能部门先是让那位教授改口，接着运用了“用事实说话”的方法，邀请了数位武汉市人大代表、政协委员和市民代表，在汉口一作坊参观了地沟油的收集、过滤、粗加工过程。在这个过程中，让作坊老板拿出某漆业公司的收购单据，证明经过粗加工的地沟油全部卖给了对方，并未流回餐桌。

老板所提供的单据是不是正规？提供的数据是不是可信？加工出来的“地沟油”是不是流向了那家漆业公司？职能部门表现出了一种绝对的信任，倒是代表委员们提出的种种疑问不闻不问。

“地沟油”的有关新闻出来之后，各地都发现了“地沟油”流向餐桌的问题，倒是武汉的职能部门让人们相信，那里是一片净土。比闭着眼履职更可怕的是睁着眼说瞎话。武汉在“地沟油”问题上真的是一片净土？如果相关职能部门放下自己的职业身份，不也是消费者？当作为一个消费者的时候，你们扪心自问，自己对这个结论会相信吗？

看图说话

高官腐败为何不敌明星秘闻？

□王琳

近日最受网友关注的涉案新闻就是王益受贿案的庭审了。不过，被关注的焦点好像并不在庭审，而在涉案的女明星。许多媒体及网站在相关报道中均突出了刘芳菲与赵薇涉案这一焦点。一宗涉案金额高达1196万元的贪腐案件，就这样被娱乐化了。

这也难怪媒体的选择，高官腐败不敌明星秘闻，有着更深层次的问题。

传播学上常说“狗咬人不是新闻，人咬狗才是新闻”。换到这儿，就成了贪官受审不是新闻，贪官扯出哪个（些）明星才是新闻。网民对贪腐弊案的“审丑疲劳”反衬出的正是贪腐严重的现实。如何以有效的制度

推进反腐深入，是中国需要长期面对的发展难题。

娱乐遮蔽了司法本身，受伤害的不仅是法制，也包括明星。比如赵薇，从报道中看，她确实跟王益案没有司法上的关联，说她“涉案”真有点冤。而网友争议最大的刘芳菲，被确认在王益案发之前两人曾经交往，并有“谈婚论嫁”的经历。

刘芳菲的司法角色其实并不是王益的前女友，而是王益案的证人。刘芳菲作为证人亲自出具证言，证实王益曾经收受李涛贿款，为自己偿还房贷。案发后，刘芳菲退还了200万元及利息。

刘芳菲实则是以明星的身份承载了社会对证人的误解。证人虽



然涉案，但证人并非嫌犯。在王益案中，当“司法”与“八卦”各自归位之后，才能让王益案的归王益案，让刘芳菲的归刘芳菲。

点击生活 服务无限

洛阳网

WWW.LYD.COM.CN

——洛阳人的网上家园

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618